

此簡報只作非牟利教育用途

同志釋經(二)

羅一18-32

上堂回顧.....

同志釋經進路有三，包括了.....

- 新時代新體會 (利未記中的食物條例、自由結合)
- 按當時的歷史及文化理解經文 (廟妓)
- 把同性戀色彩注入聖經故事中 (約拿單與大衛)

拆解利未記的同志釋經

課堂目標

- 了解羅馬書的同志釋經
- 了解希羅世界的同性戀文化
- 拆解羅馬書的同志釋經

有關同性性行為的相關經文

- 1. 創十八16-21 ; 十九1-14 ; 猶7
- 2. 利十八6-23 , 二十10-16
- 3. 撒十八1-4
- 4. **羅一18-32**
- 5. 林前六9-11 ; 提前一8-10

(神喜悅男女結合的經文 : 創一26-28; 二18-24)

羅一18-32 《新譯本》

神的震怒，從天上向所有不虔不義的人顯露出來，就是向那些以不義壓制真理的人顯露出來...

因此，神就任憑他們順著心中的私慾去作污穢的事，以致羞辱自己的身體。他們用虛謊取代了神的真理，敬拜事奉受造之物，卻不敬拜事奉造物的主。他是永遠可稱頌的，阿們。

因此，神就任憑他們放縱可恥的情慾：他們的女人把原來的性的功能，變成違反自然的功能；同樣地，男人也捨棄了女人原來的性功能，彼此慾火攻心，男人與男人作出可恥的事。(羅一26-27)

同志釋經：羅一18-32

- 字面解釋：順性（自然）
- 新時代新體會：順性與逆性的社會規範已改變
- 強迫的性行為

字面解釋：順性（自然）

- 同性戀的人有同性戀行為，是自然或順性的事。
- 本來是異性戀的人，有同性戀行為才是不自然或逆性的行為。

φύσις (phýsis 順性或自然)

- 順著當時的文化

拆解：同性戀順著本性、最自然的，就是同性性行為

- ▶ 順性有不同的解釋
 - 順著當時的文化
 - 實體、本質的自然用處，甚至指到性器官
 - 關乎大自然中事物的基本秩序
- ▶ 保羅的拉比身分
 - 深受律法書（或兩約之間的文學）影響按猶太想法應該指「創造本質」
- ▶ 順性：順著創造本質，而非順著同性渴求

墮落後的人類順性而行或會行出不義

- ▶ 人用各種形象取代了神的榮耀 (羅一23)
- ▶ 用虛謊取代了神的真理(羅一25)
- ▶ 用逆性取代順性(羅一26)

- ▶ 墜落後的人類可以是很敗壞的
 - 不義的人順性而行只會行出不義 (林前六9-11)

新時代新體會： 順性與逆性的社會規範已改變

「自然」 φυσικός physikós (由 φύσις phýsis 演變而成)

=> 當時宗教或社會規則

男性有短頭髮、女性留長頭髮(林前十一14-15)

「人的本性(φύσις) (phýsis) 不是也教導你們，如果男人有長頭髮，就是他的羞恥嗎？如果女人有長頭髮，不就是她的榮耀嗎？因為頭髮是給她作蓋頭的。」《新譯本》

拆解：順性與逆性的社會規範 已改變

不能忽略保羅的猶太背景

「我猶太人，生在基利家的大數，在城裏長大，按照我們祖宗律法的嚴格要求，在迦瑪列門下受教，我為神熱心，好像你們大家今天一樣。」(徒二十二3《新譯本》)

保羅也曾作拿細耳人留長髮(徒十八18；參民六1-8)。

保羅與其他拉比一樣反對同性性行為

保羅反對同性性行為

保羅看重舊約教導：

「不可與男人同臥，像跟女人同臥；這是可憎的事。」(利十八22《新漢語》)

七十士譯本：男人 + 同臥=>

ἄρσενος + κοίτην

林前六9 => ἄρσενοκοίτης 親男色的

作變童的、親男色的是不義的人

你們不知道不義的人不能承受神的國嗎？不要自欺！無論是行淫亂的、拜偶像的、姦淫的、作變童的[passive male partner]、親男色的.....

(林前六9 《新譯本》)

強迫的性行為

- ▶ 聖經只反對出於強迫的性行為
- ▶ 不責備兩情相悅的同性愛情

拆解：強迫的性行為

了解希羅文化如何看待同性性行為

古代希臘

- 社會推崇成人男性與少年之間的情愛，未必是操控或剝削，而是培養。
- 成年人幫助青少年在社會上成為成熟的男性
- 建立男人靈性的能力，以及道德價值
- 國家變得容易統治
- 軍人文化=>唯有愛會使人為對方捨命
- 行為方面：主動-成年男人 | 被動-少年
- 成年男人結婚後通常不再有同性行為

古代羅馬

- 禁止女女同性性行為 (不自然及被視作通姦)
- 同性性行為只容許男男的主僕關係發生
- 只容許的同性性行為：
 主動-主人 | 被動-僕人

經文字義

- 「彼此慾火中燒」(羅一27《新漢語》)
- 正正與強迫相反，兩人互相渴望與對方發生關係

聖經反對同性性行為

- 在神眼中，同性性行為是祂所憎惡的。
- 神創造的世界是有秩序的
- 各從其類 x10 (創一11-12，21，24-25)
- 性行為只可以在神所容許的關係中發生。
- 因此男人要離開他的父母，與他的妻子緊緊相連，兩人要成為一體。那人和他妻子，他們兩人都赤裸，彼此都不覺得羞恥。(創二24-25《新漢語》)

神責備同性性行為是直接卻不強調

- 同性性行為只是神不喜悅的事情中其中一項。
- 與同性性行為一樣，淫亂的異性性行為一樣得不到神的喜悅。
- 不過，聖經沒有刻意強調同性性行為。

認識神所不喜悅的事情

VS

體會神的恩慈

人的生命得以轉變在於體諒及 勸化

耶穌與犯姦淫女人的故事 (約八3-11)

Les Misérables中的主教原諒了主角Valjean

反思：

[可按導師進階閱讀，設定合適的反思問題]